

Analysis of Internal Control Management and Financial Risk Prevention of State-owned Enterprises

Zhaoguo Chen

CRRC Dalian Locomotive and Rolling Stock Co., Ltd., Dalian, Liaoning, 116000, China

Abstract

In recent years, the level of China's socialist economic construction and development modernization has been continuously improved, and great achievements have been made in various domestic undertakings, these achievements are inseparable from the progress and development of Chinese enterprises. Under the new market economy structure, Chinese enterprises must adapt to the market economy environment and adjust their economic organization structure. At the same time, relevant departments have also carried out comprehensive and deep reforms of the management mode of state-owned enterprises, in order to promote the healthy and rapid development of the current state and enterprises in China, and to provide a steady stream of impetus for the modernization of the socialist economy with Chinese characteristics. The paper takes national and regional private enterprises as the research object, and points out the significance and importance of internal risk control and management of state-owned enterprises, hoping to effectively prevent and reduce the internal financial risks of national and regional private enterprises.

Keywords

state-owned enterprises; internal control management; financial risk; prevention

国有企业内控管理及财务风险防范分析

陈兆国

中车大连机车车辆有限公司, 中国·辽宁 大连 116000

摘要

近年来, 中国社会主义经济建设和发展现代化水平不断得到改善, 国内各项事业也取得了巨大成就, 这些成就与中国企业的进步和发展密不可分。在新的市场经济格局下, 中国的企业必须适应市场经济环境, 调整其经济组织架构。同时, 有关部门还对国有企业的管理模式进行了全面深化的改革, 为了促进当前中国国家和企业的健康快速发展, 为推进中国特色社会主义经济现代化的建设提供源源不断的动力。论文以国家和地区的民营企业为研究对象, 指出国有企业内部风险控制和管理的意义和重要性, 希望能够有效防范和减少国家和地区民营企业的内部财务风险。

关键词

国有企业; 内控管理; 财务风险; 防范

1 引言

时代正迈着激昂的步伐向前迈进, 各企业之间的竞争也在不断加剧。为了适应瞬息万变的市场发展形势, 确保企业的稳顺发展, 企业自身需要不断改革体质和管理模式, 逐步建立健全科学、有机、完善的管理与监督体系, 进而更好地掌控和评估财务风险, 以保证财务的健康运行, 推动企业的深入发展。面对如此严峻的发展局面, 中国很多企业都需要共克时艰。为确保企业不被淹没于发展的商海大潮中, 企业必须通过行之有效的相关举措, 以激励员工凝聚力量、一心

【作者简介】陈兆国, 男, 中国辽宁大连人, 满族, 本科, 会计师, 从事财务管理、税务管理等研究。

向企。进而增强企业的抗挫折能力, 提高财务风险的评估水平, 增强企业的生机与活力。

2 关于国有企业内控管理的概述

2.1 关于国有企业内控管理的概念概述

中国的国有企业内部控制管理概念是指对企业内部的人员、财务、操作过程及其他资产等情况进行检查和监督的一系列活动。主要目的是期待国有企业的生产和经营活动都能够正常、公平公正地进行。国有企业内部风险控制管理活动的开展, 首先必须做到保证国有企业的财务数据和资产信息的正确、有效、真实和及时, 使得相关的人员在基本数据和信息的前提下, 能够有效地控制内部的环境。同时, 国有企

业内部的人员和 workflows 等都是能够得到有效控制的,工作人员可以在相关机制下得到有效控制和管理。

2.2 关于国有企业内控管理的风险管理概述

国有企业内部控制管理的本质是风险管理。通过有效地控制内部财务、资产、人力和机制,其实质就是防范相关公司的风险,其中的风险控制主要包括环境和活动的控制、内部审计和外部审计^[1]。在建立和实施内部控制机构的过程中,相关技术人员都需要熟练地掌握和运用相关的理论,从而准确地诊断和指出一个企业内部控制存在的不足并进一步完善。

此外,相关人员还需要依照中国和地方政府的规定,针对相关实际的情况开展具体改进和指导工作,只有这样才能牢固树立国有企业的财务和风险意识,最终把国有企业的财务和内控管理与其他企业的正常运转和经营紧密地结合起来,提高企业的发展能力。

2.3 关于国有企业内控管理的基本内容概述

国有企业内部的控制管理必须通过国际化的实践来加强控制,控制体系是推动国有企业生存和发展的基石,而国家内部控制制度也是非常重要的组成部分。企业目标的确定、内部成本人员的掌握、角色及其行为都是控制实务的主体。内部环境治理涉及内部审计事项和相关人员的职责划分。另外,企业文化也被认为是现代中国企业管理的一项重要组成部分。同时,对国有企业的风险情况进行综合评估和分析预测也是防范国家相关风险的一种有效手段,可以根据这些风险情况在发生的时候来制定相应的应对策略,从而确保国有企业正常生产和经营。

3 关于国有企业财务风险的概述

3.1 关于国有企业财务风险的基本类型概述

企业缺少资金要向其他股东借资,就必须保证自己的企业不断在进步,因为仅仅依靠国家补给是很难的。激发企业自活性应该做到好好为社会,积极追求社会当中的企业进步,不要让员工丧失工作的活性。要想在市场立足,先要明白企业的核心是想怎么做。全公司围绕一个核心做事,员工才会团结力量。要做好活,得依靠所有的人们保持一致目标,员工要保持专注,不要让其他企业挖走人才,要积极向上。企业要上进、追求卓越的个人员工地位,企业招揽员工人数要往积极方面发展,明白招什么样的企业人员,才有机会做到

最好,才能为企业带来更大利益。

3.2 关于国有企业财务风险的表现概述

单靠国家扶持也会出现风险,公司不准备地把各种数据整理明白,人才掌控出现失误,当公司财产损失超过国家支持的最低底线的时候,为时已经晚了。一个公司最重要的是资金,靠得是领导有着运筹帷幄的能力,有很专业的识人技术,员工积极上进,员工有着很好的技能,当然员工不是白干的,只有发工资,公司运转才能高效。企业出现概述不单单是老板一个人的责任,也要提高员工的集体素质^[2]。

3.3 关于国有企业财务风险的成因概述

人没有顺风顺水的时候,企业也是一样的,有风险企业才会进步。企业是国家支持的,员工是铁饭碗,能者处于社会前进地位。公司的前进步伐考验得是员工相信领导的力量。还有社会实践,工作重要的是员工的社会经验和成功率。员工能够相信领导,领导对于未来的发展方向有很好的眼光。领导需要很好的格局和眼光,对于企业是否能够很好地进行上升期有着高效能的措施实行,员工认真工作,加强组织与管理建设加强研究,认真做到上级的任务。

3.4 关于国有企业财务风险的现状及问题概述

企业多样化,市场在进步,中国在发展,企业要想有很好的进步效果,必须对市场做好调查,不单单是搞研究,更要落到实处。方便企业进一步努力,制定目标,不要丧失希望。政策在进步,时代在改革中影响世界,从小世界做起来后做大做强,符合大众的需求,不仅仅是领导的追求,更是员工的个人追求,追求世界,向上发展。中国在进步,一直在努力,而企业要经受住时代的浪淘。除此之外,还要引进先进的国家技术,要靠每一位企业人的追求,一步步搞研究,争取切实改变人们的生活问题。

4 关于国有企业防范财务风险的措施概述

4.1 积极应对环境变化,适应市场竞争

面对如今激烈的市场竞争形势,国有企业有关部门应意识到市场环境的复杂性,并积极抓住企业的发展机遇,抢占市场先机,培养竞争意识,追求良性竞争,并在此基础上探求国有企业新的发展路径,努力与时代齐头并进,进而有能力灵活地处理市场环境变化与政治环境变化。与此同时,国有企业的财务管理规定应该及时更新,淘汰落后的管理条例,

以应对市场的变化,积极调研市场,制定科学、合理的市场环境分析办法,制定相应的应对策略,优化国有企业的财务管理系统,进而保证其有序进行,促进国有企业的健康而长远的发展。

4.2 增强财务风险意识,提升自身素养

由于大多数人认为国有企业是稳定的存在,在国有企业工作就几乎不会失业,使得国有企业自身财务风险意识淡薄,当面对财务危机时,企业应变能力不足,进而损失惨重,遭受巨大的打击。所以,不仅相关工作者应增强财务风险意识,国有企业工作人员也需要具备一定的风险意识。此外,提高内部管理层的职业素养与专业能力,完善企业风险评估机制,实行科学有效的风险监管办法,并制定针对性的风险应对策略,工作人员在日常工作中也要培养财务风险的敏感度。

4.3 建立相关预警机制,确立体系标准

国有企业需要风险预测机制来稳定其发展。企业的内部控制系统偏于陈旧,风险评估程序与风险应对机制并不完善,或者说是没有,如果遭遇市场突变,发生财务危机,企业很可能会一团乱,不能及时地提出最优的解决办法,员工也会担心自己是否会失业,因此财务风险预警机制对国有企业的健康运营影响很大。另外,企业管理层在决策时需要参考其风险系数,尽可能地做出最优策略,进而促进企业获得最大

效益^[1]。

5 结语

论文选择国有企业作为研究对象,首先阐述了中国当前的市场环境以及国有企业的发展现状;其次详细介绍了国有企业的内部控制管理体系,包括其概念、风险机制与基本内涵等方面;再次认真研究了国企财务风险,分别从财务风险的类型特点、具体表现形式、产生的一般原因,还对目前存在的问题等方面进行了分析;最后着重强调了企业风险评估机制及其应对策略的重要性,国有企业应增强与时俱进、培养财务风险预警意识、健全风险评估程序,目的是提高中国企业的风险抗压水平与增强抗压能力,进而保证国有企业能够健康稳定的发展。

参考文献

- [1] 康薇. 国有企业内控管理及财务风险防范分析 [J]. 财经界(学术版),2016(3):241-242.
- [2] 徐博. 国有企业内控管理及财务风险防范分析 [J]. 商品与质量,2017(50):17-18.
- [3] 赵春阳,高德文. 国有企业内控管理及财务风险防范分析 [J]. 冶金经济与管理,2017(2):21-22.